

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASO DE MATHEU.

PRECIOS.
MADRID: M. 6.
PROVINCIAS: TRIMESTRE: 21.
ULTRAMAR Y ESTRANEROS: 60.
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos a precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sculos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO
publicados en ambas ediciones.

NUM. 493 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 8 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 21,200 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

En Cuba ha encontrado la acogida mas entusiasta la idea de una suscripción voluntaria para la guerra de África. En el *Diario de la Marina*, periódico que se publica en la Habana, correspondiente al 11 de diciembre último, se lee lo siguiente:

«Tenemos entendido que entre las varias corporaciones que tratan de reunir fondos por medio de suscripciones para contribuir a los gastos de la campaña de Marruecos, figura el real colegio de Corredores, cuyos individuos manifiestan grande entusiasmo por un objeto que lleva mas allá de los límites imaginables el de toda la nación española. Digna de aplauso es sin duda la conducta de esa respectable corporación, y es seguro que el supremo gobierno sabrá apreciar debidamente este notable rasgo de patriotismo.»

Los periódicos de Cádiz describen los desastres causados en Santa Cruz por una manga de agua que se desplomó sobre aquella capital en la noche del 12:

«El derribo de algunas paredes del cuartel de San Carlos, causó pérdidas de efectos en las habitaciones que dejó a la intemperie. La hermosa posesión del Sr. Le-Brun sufrió trastornos considerables. Las huertas situadas á orillas del barranco de la Niña, y muchas otras propiedades, quedaron completamente mal paradas.»

Hoy domingo habrá recepción en casa de la señora condesa del Montijo.

El *Diario de Roma* se ocupa del folleto *El Papa y el Congreso*, y se expresa en estos términos comunicados por el telégrafo:

«Este escrito es un homenaje tributado a la revolución, tesis insidiosa para los pobres talentos que por su escaso criterio no pueden comprender todo el veneno que encierra, y cuánto dolor ha de causar a los buenos católicos. Pero el que tiene en su favor el derecho, el que se apoya en las bases sólidas e impermeaderas de la justicia, y sobre todo, el que está protegido por el Rey de los Reyes, no tiene nada qué temer de los hombres.»

Estas nobles y maduras palabras, son una elocuente respuesta a los sofismas esparcidos con mala habilidad.

M. W. Brown dejó en su testamento cuatro millones de reales para establecer una biblioteca en la ciudad de Liverpool. Se propone adicionar el edificio con un museo de ciencias y artes.

El signor Cavalcavell reúne actualmente en Nápoles materiales para una obra sobre los pintores italianos, y ha encontrado prensiones artísticas, lastimosamente arruinadas por falta de cuidado.

Veinte y dos personas que iban en un bote a desembarcar cerca de Brunswick-Dock, en el Mersey, han muerto ahogados por volcar la lancha un golpe de mar.

Ha sido nombrado jefe de la escolta del general Ros de Olano, el teniente del regimiento de la Albuera D. José Rámes.

El conde de Lucena hizo capitán sobre el campo de batalla al Sr. Zavala, teniente y ayudante del general Zavala, herido en la acción del 1., por su heroico comportamiento en la misma.

Entre los prisioneros hechos en la acción del 1., se halla, según la *Gaceta militar*, un personaje de alguna posición y que parece intentó fugarse del hospital, lanzándose sobre el centinela de la sala en que estaba; pero nuestro veterano lo cogió por el cuello, le derribó en el suelo, y le puso la bayoneta al pecho, mas sin herirle. También ha sido hecha prisionera una mora, tipo novelesco y entusiasta, que disparó un pistoletazo y hirió al soldado que le intimó la rendición. Esta amazona se halla detenida en el cuartel general.

Uno de los batallones que con mas brillantez se portaron en el rudo combate de los Castillejos fue, según escriben a la *Gaceta militar*, el segundo de la Princesa, cuyo mando accidental desempeña el jefe Sr. Piñero, quien con la fuerza de su mando cayó sobre la posición del gran campamento enemigo. A las dos de la tarde se ordenó que el primer batallón relevase al de Leon que ya

había perdido sus dos comandantes y el coronel, que se encontraban heridos, y con la velocidad del rayo tomó la cresta de la indicada posición, llevando á su frente al bizarro teniente coronel Cebollino y á su segundo comandante Carvocera, quien al poco tiempo se hallaba fuera de combate por herida de bala que recibió en la rodilla. Reunido el segundo batallón á las inmediatas órdenes del indicado jefe, con órden de que lo formase en columna cerrada en el collado de la indicada posición, continuó hasta la entrada de la noche sosteniendo esta posición sufriendo el fuego enemigo con una admirable imperturbabilidad, experimentando 26 bajas, entre ellas el ayudante, un capitán y dos oficiales, siendo muy considerables aun las del primer batallón.

La forma de un campamento árabe es siempre circular. Las tiendas de la caballería están en el medio y las de la infantería constituyen los límites. Cada tienda contiene unos veinte hombres, de los cuales dos están destinados á vigilar durante la noche, quedándose el uno de facción desde el anochecer hasta las doce y el otro desde las doce al amanecer. Durante el dia el campamento no tiene guardia especial. Las tiendas tienen todas las puertas colocadas hacia el Levante. Son bajas, en forma de paralelogramos y hechas generalmente de un tejido urdido con el pelo del camello. Cuando el árabe planta su tienda por algún tiempo, la cubre con grandes cañas y paja trenzadas, para darle mas consistencia por fuera y mas calor por dentro.

Los jefes despliegan mucho lujo en sus tiendas y las adornan con alfombras y grandes cortinas de paño bordado con oro ó plata. Cuando marcha un ejército árabe, las tiendas van colocadas en un cierto número de camellos y mulas, cuyos conductores están encargados exclusivamente de sentar y levantar el campamento. Mientras el ejército está en contacto con poblaciones, los habitantes están obligados á traer todos los víveres necesarios para hombres y caballos. Si el jefe ó sus principales tenientes, llevan consigo sus mujeres, estas viajan en una especie de artolas encrajadas por los tres costados, de manera á dejar sus rostros completamente ocultos.

Cada tribu ó kabilá lleva sus banderas que preceden al jefe y sirven de punto de reunión después del combate. Estas banderas son de varios colores y lujosamente bordadas. Si el Emperador ó algún hijo suyo manda el ejército, le acompaña siempre la enseña imperial, que es el famoso quitasol ó sombrilla verde que dejó el actual monarca en poder de los franceses en Isly y que habrá sido reemplazada con otra.

El representante de Prusia y jefe de misión que marcha al Japón, lleva dos retratos del príncipe regente como regalo para el Emperador, el uno representado con el uniforme de infantería, y el otro con el de húsar.

Hay noticias de Chile que anuncian la ratificación del tratado de amistad, comercio y navegación entre aquella república y el reino de Bélgica. Las minas mejoraban y se confirmaban los nuevos descubrimientos. La república continuaba tranquila.

Las noticias del Ecuador por el vapor *Gálio* tienen interés. El general Castilla había desembarcado y acampado en Mapasingue, a tres cuartos de milla de Guayaquil. Estaba de acuerdo con los generales Franco y Espantoso, que trataban de vender el país á los peruanos, lo cual se supone que produciría una revolución. Castilla había concedido un armisticio de cuarenta días y después tenía intención de empezar las hostilidades contra Guayaquil. En este último punto la animosidad contra las arbitrariedades del gobierno Franco-Espantoso, era grande.

El pago de las deudas del citado gobierno á los extranjeros había sido suspendido, exceptuando á los franceses que tenían estacionado allí un buque de guerra. El mismo gobierno había decretado que los derechos de aduanas se pagasen al contado en vez del plazo de seis meses concedido antes. Había parado las obras de la compañía de gas de Baltimore, porque no quiso contratar la luz de cada mechero por 3 1/2 duros al mes en vez de 5. Esta compañía tenía colocados 3,000 pies de cercanía y llevaba gastados 75,000 pesos. El comercio extranjero sufría mucho.

Según *El New-York Tribune*, el coronel

Colt, el célebre inventor de la pistola revolver, había estendido su fábrica á la confección de fusiles de cinco tiros. Experimentos con los mismos, confirmaron que á la distancia de 30 varas, puso 173 balas en un círculo de doce pulgadas de diámetro, teniendo cada carga 1 1/4 onza de pólvora.

En Colchester ha habido un nuevo motín entre soldados ingleses e irlandeses del que resultaron dos heridos.

El poeta inglés laureado Thackeray ha escrito un poema titulado *Tithon* para el *Chronicle Magazine*, por el que le pagan ciento cinco reales linea.

Desde el dia 4, la comunicación entre Ceuta y el ejército de operaciones, se verificaba solo por mar, habiéndose cerrado las puertas de la ciudad.

Cree el corresponsal de un periódico, que nuestras tropas no entrarán en Tetuan, porque el ejército está haciendo grandes estragos en la población, y que el tren de batir se encargará de rendir la plaza.

Hemos oido hablar, dice *Las Novedades*, a varios militares sobre los últimos movimientos de nuestro ejército, y todos convienen en que se advierte desde luego una excelente dirección.

Si la pericia que generalmente se reconoce en el conde de Lucena, se unen la acertada dirección y la bravura de los generales que mandan los tres cuerpos de ejército que están operando sobre el camino de Tetuan; si el general O'Donnell se ve secundado por los demás generales, y por el indisputable arrojo de nuestros valientes soldados, el resultado de esta primera parte de la campaña será brillante para nuestras armas.

En Sevilla se están construyendo un considerable número de hachas de mango y perfectamente vaciadas, para la corte de abordado en África, habiéndose remitido ya las 300 primeras concluidas.

Con la venida del navío *Rey Francisco de Asís*, fragata *Berenguela* y *Petronila*, y vapores *Francisco de Asís* e *Isabel la Católica*, dice el *Boletín de Administración militar*, se formará una escuadra bastante fuerte para apoderarse de Tánger.

El Gibraltar Chronicle, da cada dia mayo- res pruebas de arrepentimiento en su modo de ver la guerra de África. «Los españoles dice, copiando la relación de unos viajeros que han vuelto de Ceuta, los españoles avanza- zan hacia Tetuan, construyendo caminos para trasporte de la artillería. Los moros aparecen en grande número; pero el jueves y viernes ultimo, cuando los que nos informan estaban allí, tuvo lugar un tiroteo vivo que empezaron los moros, conservándose á grandes distancias, y tirando en muchos casos con gran precision. Los españoles tenían al frente algunos cañones rayados, cuyos fuegos hacían destrozo al enemigo. Las últimas lluvias y mal tiempo han producido algas y otras enfermedades; pero el espíritu y humor de las tropas son esclarecientes. Hacia la derecha, en dirección al Serrallo y á los reductos, se han construido caminos excelentes, y han sido talados bosques considerables. Del juicio que pudieron formar, los que nos informan, la intención de los españoles es avanzar á Tetuan; pero se dice, que hay grandes fuerzas moriscas en los llanos entre los españoles y aquella ciudad, y probablemente habrá batalla. Los ingleses expresaron la mayor satisfacción por el recibimiento que habían merecido de las autoridades españolas de todos rangos. Fueron presentados á los generales O'Donnell, Ros de Olano, Echagüe, Gasset y muchos del Estado Mayor, de todos los que recibieron las atenciones mas señaladas y políticas. Vieron todo el campamento y los reductos, les facilitaron caballos para visitar los diferentes puntos importantes, y alcanzaron lo necesario á fin de obtener conocimiento exacto de todo. Las tropas están abundantemente provistas de toda clase de los mejores víveres, y el espíritu que las anima es inmejorable; pero expresan su ansiedad de avanzar mas rápidamente y de encontrar á un enemigo mas preparado á pelear cuerpo á cuerpo.

Siguen con grande actividad las obras de la carretera de Guadalajara á Cuenca. Ultimamente al practicar un desmonte han sido hallados ocho ó diez sepulcros construidos de lozas areniscas, rústicamente labradas, y que forman caja completa, dentro de los cuales han aparecido huesos humanos, con una moneda de cobre que restaurada lo posible, se distingue por un lado un busto romano, y por el otro dos palmas cogidas por bajo con un adorno que no puede clasificarse por su deterioro: en el centro H T: debajo de las anteriores. R., otra letra que no se conoce, L.

De real orden se ha mandado que pasen inmediatamente á Ceuta para cubrir las bajas de los cuerpos de caballería, diez hombres por escuadrón de los que se hallan en campaña y un oficial por regimiento.

En Guadalajara están sufriendo de algunos días á esta parte un furioso vendaval, que según parece no da señales de cesar tan pronto. A consecuencia de las últimas lluvias ha crecido tan extraordinariamente el río Negrilla, que infunde serios temores.

Siguen con grande actividad las obras de la carretera de Guadalajara á Cuenca. Ultimamente al practicar un desmonte han sido hallados ocho ó diez sepulcros construidos de lozas areniscas, rústicamente labradas, y que forman caja completa, dentro de los cuales han aparecido huesos humanos, con una moneda de cobre que restaurada lo posible, se distingue por un lado un busto romano, y por el otro dos palmas cogidas por bajo con un adorno que no puede clasificarse por su deterioro: en el centro H T: debajo de las anteriores. R., otra letra que no se conoce, L.

Parece que se han fugado del presidio de Barcelona, horadando la pared de un calabozo; cuatro ó cinco presos de los condenados á cadena perpetua. Sin duda habrán ido á pelear en África contra los moros.

El ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma (Canarias), ha ofrecido al gobierno una medida para el primer individuo del ejército

xactitudes en las que copiamos días pasados del *Correo de Mallorca*. El Sr. D. Rafael de Palet, subdirector de telégrafos, sale comisionado para inspeccionar de parte del gobierno las obras de las líneas de tierra en dichas islas. El jefe facultativo encargado de dirigir todas las operaciones de la colocación y establecimiento de la línea, es el célebre Sir

Carlos Bright que colgó el cable atlántico en 1858 entre Irlanda y Terranova, siendo agraciado por ello con el título de *Knight de Inglaterra*. Los cables están ahora construyéndose en el establecimiento de M. Henley en Londres, según los modelos que hemos visto y que son trabajo natabilísimo. Sabido es que la línea telegráfica de las Baleares en toda su extensión por mar y por tierra, fue contratada por el gobierno con el Sr. Perry. La casa de Zulueta y compañía, de Londres, se ha encargado de las operaciones de giro y movimiento de fondos empleados en esta construcción. La casa inglesa que ha de establecer otra línea desde Mahón á Italia, sino á Cagliari en la isla de Cerdeña, no es otra que el mismo Sr. Perry y sus socios. Desde aquel punto la red de cables submarinos ya colocados en el Mediterráneo, pondrá á Madrid en comunicación, no solamente con Italia, sino con Argel, Grecia, Egipto, Mar Rojo y la India. El Sr. Perry ha propuesto al gobierno de S. M. los medios para reunir eléctricamente a Madrid con las islas Filipinas. Se han terminado felizmente bajo la dirección del mismo Sr. Carlos Bright los estudios, planos del trazado y presupuestos de la línea electro-telegáfica de Cádiz á la Habana por las islas Canarias que fue concedida al Sr. Perry en 27 de julio último, quien espera muy pronto su llegada á Cádiz en un buque de vapor que trae también muestras de las siete diferentes clases de cables eléctricos correspondientes á las distintas secciones del trazado.

Don Juan Manuel Ballesteros, director del colegio de sordos-mudos y ciegos de esta corte, se ha dirigido al gobernador de esta provincia, ofreciendo sostener á su costa, en clase de pensionistas en dicho colegio, á dos niños y en la de medio pensionistas á otros dos, que además de estar privados de la vista ó del oido, sean hijos de los individuos de la clase de soldados hasta capitán inclusive, que reciban en ellos la instrucción preparatoria para todas las carreras públicas, á doce jóvenes hijos de oficiales muertos ó inutilizados en la guerra de África, de los cuales serán designados seis por el gobierno de S. M. y los otros seis que pertenezcan á esta provincia por la autoridad civil y administrativa de la misma.

Don Francisco Alejandro Fernández y don Francisco García, directores del Ateneo escolar de esta capital, se han dirigido al gobernador de esta provincia, ofreciendo admitir gratis en sus distintos establecimientos, para que reciban en ellos la instrucción preparatoria para todas las carreras públicas, á doce jóvenes hijos de oficiales muertos ó inutilizados en la guerra de África, de los cuales serán designados seis por el gobierno de S. M. y los otros seis que pertenezcan á esta provincia por la autoridad civil y administrativa de la misma.

De real orden se ha mandado que pasen inmediatamente á Ceuta para cubrir las bajas de los cuerpos de caballería, diez hombres por escuadrón de los que se hallan en campaña y un oficial por regimiento.

En Guadalajara están sufriendo de algunos días á esta parte un furioso vendaval, que según parece no da señales de cesar tan pronto. A consecuencia de las últimas lluvias ha crecido tan extraordinariamente el río Negrilla, que infunde serios temores.

Siguen con grande actividad las obras de la carretera de Guadalajara á Cuenca. Ultimamente al practicar un desmonte han sido hallados ocho ó diez sepulcros construidos de lozas areniscas, rústicamente labradas, y que forman caja completa, dentro de los cuales han aparecido huesos humanos, con una moneda de cobre que restaurada lo posible, se distingue por un lado un busto romano, y por el otro dos palmas cogidas por bajo con un adorno que no puede clasificarse por su deterioro: en el centro H T: debajo de las anteriores. R., otra letra que no se conoce, L.

Parece que se han fugado del presidio de Barcelona, horadando la pared de un calabozo; cuatro ó cinco presos de los condenados á cadena perpetua. Sin duda habrán ido á pelear en África contra los moros.

El ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma (Canarias), ha ofrecido al gobierno una medida para el primer individuo del ejército

que penetre en cualquiera de las plazas enemigas.

El general en jefe del ejército de África dio pruebas en la acción del 1.º de una seriedad y un valor dignos del mayor elogio. En el momento que acababa de retirarse del sitio del combate, al inferir por el movimiento de nuestras tropas el esfuerzo supremo y la aglomeración de fuerzas del enemigo, sacó su espada y gritando viva la Reina, se lanzó delante de su escolta, salvando jefes, barrancos y montañas con instantánea rapidez, diciendo á nuestros cañones que subían al lugar de la acción con voz de trueque: *Cazadores, á la bayoneta, Cazadores, viva la Reina. A ellos, á ellos.*

Fue un momento solemne de fusión y de ternura la entrevista de los generales conde de Lucena y marqués de la Habana en el campamento de África.

Serían las doce del dia cuando el *San Francisco de Borja*, en donde marcharon los condes de San Antonio, fondeó en la bahía de Ceuta. Esperaban ya en el puerto al general Concha, de parte del conde de Lucena, sus ayudantes, Sres. Ceballos y Serrano. El general Concha saludó á sus antiguos amigos y compañeros de armas, los generales de la expedición de África con la mayor emoción, y quería quedarse al lado y á las órdenes del conde de Lucena. A las dos, nuestro general en jefe acompañó al marqués de la Habana á visitar los cuatro reductos que le llevaron de agradable sorpresa por lo magnífica y formidablemente que está construida nuestra gran línea de fortificación.

el oficial don Gaspar Valledor quedaba en poder del enemigo, y entonces volvieron a dar una nueva y brillantísima carga para recobrarlo. Los moros le habían robado, le habían despojado de sus ropas, y nuestros soldados pudieron recobrarlo con una herida leve; pero con la seguridad de que no peligra su vida. En esta carga resultaron muertos los Sres. Rodríguez Salvador y Herrera, y heridos los comandantes don Manuel Puente Pellas, don Francisco Antonio Aldama, los capitanes don Gabriel Pérez Hera y don Gaspar Valledor, y contusos de Alejandro Ingulio y don José Vidarte. Aunque todos, jefes, oficiales y soldados, lucharon con el mismo valor y bizarria, debió citar especialmente al cabo Pedro Mos, que se apoderó de una bandera enemiga, y al ordenanza del Sr. Aldama, que luchó con tres moros y acabó con dos.

El vapor inglés *Hércules*, recientemente fletado por el gobierno español, llegó ayer a Santander a cargar efectos.

Ayer en Algeciras estaba el dia encapotado, viento N. E., mar bueno. Por Ceuta se cree que hacia el mismo tiempo: hacia el Serrano lo llovía.

Ayer, con referencia al comandante general de las fuerzas navales, se aseguraba que el cuartel general estaba cerca de Torre-cuadrada. Hubo algún tiroteo de guerrillas; pero nada mas. El tiempo fresco del Noroeste.

El general Rubalcaba salió ayer de Cartagena con su buque holandés con rumbo a Málaga.

Hoy debe salir de Alicante el vapor del mismo nombre con 460 voluntarios y muchos efectos.

Desde ayer deben estar en Ceuta las dos nuevas compañías de obreros de la Administración militar.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero.

Paris 7.

Quedan el 3 francés a 63-90; el 4 1/2 a 96-50; el interior español a 42 1/4; el exterior a 40 0/0; y el diferido a 32 3/8; la amortizable a 00.

Londres 7.

Los consolidados de 95 5/8 a 3/4.

Londres 7.

El *Times* se ocupa de la caída del conde Walewski y dice que la salida de este del ministerio, indica que el gobierno francés va siendo más liberal en la cuestión de Italia. Anade, sin embargo, el periódico inglés, que Inglaterra no permitirá a sus ministros hacer con el Emperador francés, una alianza ofensiva contra otras naciones.

Se ha aplazado la salida de San Petersburgo del príncipe Gortschakoff, en vista del aplazamiento del Congreso. En Inglaterra se duda que esto tenga lugar porque el cambio ministerial ocurrido en Francia indica que se insiste en las ideas emitidas en el folleto y que Inglaterra y Francia de acuerdo reconocerán en Italia los hechos consumados.

De Roma dicen haber sido puesto en el indicio el folleto de Paris.

Las últimas noticias de la India anuncian que los ingleses habían hecho prisioneros a doce mitradores y a cinco de sus jefes.

Paris 7.

El *Monitor* ha anunciado que el secretario de la embajada inglesa quedaba encargado de los negocios de la embajada durante la ausencia del embajador. Como no ha sido costumbre poner en el *Monitor* estos anuncios, los noticiosos hacen mil comentarios.

La independencia belga dice que es probable que Francia conceda a Inglaterra la anexión de los Ducados al Piemonte con tal que el gobierno inglés acceda a la apertura del istmo de Suez.

El autor del folleto sobre la democracia Mr. Vacherat ha sido condenado a un año de cárcel y una multa; el editor a un mes de cárcel y multa, y el impresor a multa.

Olivier consiguió lo fuese admitida la apelación que ha solicitado.

Según despacho fechado ayer en Viena, habían producido mala impresión en aquella capital los rumores de que se desistía del Congreso, y de que Francia e Inglaterra de común acuerdo, quieran arreglar la cuestión italiana sin contar con las demás naciones.

En la Haya, según despachos de ayer, ha habido crisis ministerial, habiendo hecho dimisión los ministros de Hacienda y del Interior. Los motivos son, al parecer, las cuestiones de ferrocarriles.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Tenemos el sentimiento de anunciar que el coronel de Estado, Mayor Sr. Puerto, que se hallaba enfermo en el campamento, ha fallecido.

El monte Negron es la continuación de Sierra Bullones. Uno de sus mayores estribos remata en el mar, que es precisamente por donde le ha pasado el ejército a una altura de 410 metros. Desde este punto el monte Negron forma un codo y vuelve hacia Oeste hasta Tetuan, abriendose aquí para dejar paso al río Martín. De este modo queda formado el valle, que en unas partes, con especialidad en las cercanas a la costa, es pantanoso, y en las demás está cubierto de huetas y tierras de regadío con acequias, canales y mucho arbolado. En la cordillera las mayores dominaciones pasan poco de 80 metros.

A esta ligera descripción añade *La España* en vista de la facilidad con que el ejército ha salvado todas las dificultades, estraña que no le hayan hostigado al paso de los desfiladeros, y que todas las probabilidades son de que los enemigos reserven sus fuerzas para una acción seria en el valle de Tetuan, si bien supone *La España* que no pueden ser temibles en un valle abierto en que la caballería y la artillería pueden moverse con libertad.

Por real orden de 21 de diciembre se ha resuelto que cuando los comandantes de los batallones de provinciales ejerzan accidentalmente el cargo de comandantes de provincia, solo tienen derecho a percibir la parte de gratificación que les corresponda como tales comandantes generales.

Por real orden de 24 de diciembre se ha fijado la extensión de la jurisdicción del cuerpo de ingenieros sobre las escuelas de los presidiarios, ocupados en las obras de fortificación.

El conde de Cavour ha prorrogado su viaje a París.

M. Luis Venillot, director de *El Universo*, se disponía a salir de París con dirección a Roma.

Ha sido nombrado corregidor en comisión de Valencia, el gobernador civil D. Cayetano Bouafos.

Del fondo de calamidades públicas se han librado 10,000 rs. al gobernador de la provincia de León, para el pueblo de Losada; otros 10,000 al de la de Alicante, para Muro; 8,000 al de Zamora, para Carbajosa; 40,000 al de Santander, para Mingo; 6,000 al de Murcia, para Jumilla; otros 10,000 al de Alicante, para San Miguel de Salinas y Guardamar; 6,000 al de Sevilla; 40,000 al de Oviedo, para Ribadeba; 20,000 al de Gerona, y 30,000 al de Badajoz, para Villafranca. Todos los pueblos mencionados han sufrido siniestros más o menos considerables en diferentes sentidos.

La *Gaceta* de hoy no publica real decreto alguno.

El general Echagüe en DESPACHO TELEGRÁFICO, dirigido ayer a las tres y media de la tarde desde el Serrallo, dice lo siguiente:

"No ocurre novedad. Ha llovido y está lloviendo bastante, y con viento Levante."

No trae otro parte nuevo de la guerra la *Gaceta*.

NOTICIAS DE MÉJICO.

Otra vez ha aprovechado la última expedición nuestro activo corresponsal de Méjico para comunicarnos las noticias recientes de aquella república que alcanzan al 19 de noviembre.

En este día y para celebrar los de S. M. la Reina doña Isabel II se había echarbolado el pabellón mexicano en el palacio nacional y casas consistoriales. Esta pública y espontánea demostración cuando todavía no hay ministro de España, es una prueba de los deseos que anima, a aquel gobierno de estrechar la reconciliación.

La quincena anterior había sido funesta para el partido de Juárez.

Miramón, que estaba en Querétaro desde principios del mes, y sin grandes medios de resistir a los constitucionalistas que se aproximaban, pidió fuerzas a Méjico que llegaron el 11. El enemigo contaba 6,000 hombres acaudillados por Degollada, Blanco, Doblado, Alvarez y otros.

El día 13 en el sitio llamado la Estancia á dos leguas de Querétaro, se hallaron los dos ejércitos y Miramón con 3,000 hombres derrotó y puso en vergonzosa fuga a los constitucionales, que perdieron en la refriega toda su artillería (treinta piezas), parques, fusiles, etc., y gran número de prisioneros, entre ellos el famoso americano Cheesman, jefe de la artillería y que fue fusilado en seguida.

Degollada, Doblado y Alvarez, fueron a una de caballo y en Celaya fueron recibidos a pedradas, quedando por muerto el último y salvándose milagrosamente los dos primeros.

Tenemos, pues deshecho al ejército constitucional del interior, y las consecuencias serán la rendición de San Luis de Potosí y de Tampico. Oajaca estaba ya en poder de

uno de los generales de Miramón, con su botín riquísimo, lo cual es un golpe terrible para Veracruz.

La ratificación del tratado entre Méjico y España se hizo el dia 7; pero no se creía que pudiera salir para España en seguida.

El dia 2 llegaron a Cádiz en el buque hospital 137 heridos, entre ellos 20 oficiales, y el 3 sobre 212 entre heridos y enfermos. Los llegados el 2 eran todos de la batalla del dia 1, recogidos en la playa desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche. Vieyen, nos dice nuestro corresponsal de Cádiz el 3, heridos dos ayudantes de Zavala, su sobrino D. Ramón Zavala, y el comandante de húsares D. Carlos Tassara, hermano de nuestro ministro en Washington, ambos de poca gravedad; el primero de un balazo en una mano, y el segundo en un muslo. Zavala pasa en casa del conocido comerciante, don José de la Viesca, y el segundo en la de don Carlos España.

Los heridos llegados hoy son de dicho batallón, y de las acciones anteriores, la mayor parte han entrado por su pie porque no estaban graves.

Los de ayer, la generalidad, son heridos de gravedad, en la navegación murieron tres y esta noche casadas dos.

Dice anoche *La Epoca*, y nuestras noticias están conformes con las suyas, que completamente terminada la liquidación del crédito que debía España a Inglaterra por servicios prestados por esta última durante la guerra civil, esta misma semana quedarán entregadas las letras en que se gira de una vez y por completo la cantidad en cuestión. Esta actividad del gobierno de S. M. en pagar una deuda justa, laudable siempre, es en las actuales circunstancias superior a todo elogio y altamente conforme con los sentimientos de política y de dignidad que han caracterizado constantemente a la nación española.

Se ha dispuesto de real orden que no se admitan más voluntarios de la clase de pajes para pasar a servir al departamento de artillería de las islas Filipinas.

Para no distraer en las actuales circunstancias a los armeros de los parques y maestranzas de artillería, ha resuelto S. M. que se suspenda por este año la acostumbrada revisión de armas.

Van a reunirse en Andalucía el regimiento de Valencia, los primeros batallones de Mallorca, Aragón y Extremadura, que saldrán de Cataluña; el primer batallón de Murcia, que saldrá de dar el servicio en los presidios menores; el primer batallón de Burgos, que sale de Mahón; el primer batallón de América, que sale de Madrid, y el batallón cazadores de Tarifa, al que anteayer vimos partir llamándonos la atención su excelente personal y marcial arreo.

Todos los cuerpos que hemos citado llevarán armamento de aventajadas condiciones, y tendrán integrada su dotación respectiva.

En el acto de entrar en el cementerio de Cádiz los tres muertos del ejército procedentes de los heridos que condujo el dia 2 el vapor *Barcelona*, volvió la cruz parroquial de San José estramburo, de dar sepultura a un cadáver particular. El digno párroco hizo dirigir la cruz al lugar donde se hallaban los de aquellos valientes, y con lágrimas en los ojos y balbucente voz entonó un responso en sufragio de sus almas, continuando sus preces hasta que fueron sepultados.

El espada José Rodríguez (a) Pepete, se ha presentado al señor alcalde de Córdoba ofreciendo trabajar con toda su quadrilla una corrida gratis, regalando además un toro a beneficio de los valientes soldados cordobeses que quedan inútiles en la guerra de África, y a las familias de los que mueran.

Además de las bajas producidas en nuestras tropas en la acción del 1.º por el plomo y el acero enemigo, hay un gran número de ellas que proceden de la naturaleza del terreno, de su escabrosidad, y que a su paso por él eran nuestros soldados heridos y estropiados en pies y piernas por tanta maleza y abrojo como había precisamente que atravesar a toda costa.

TERCERA EDICION.
A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Hoy se ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al ministro de Marina des de el fondeadero al rededor de cabo Negro 7 de enero por la tarde.

El viento al S. E. que anuncié estableció refrescado con corazón y lluvia, obligando a cruzar a Ceuta a los vapores-trasportes con las cañoneras. Mucha reverbenza en la playa que

impide comunicar con el cuartel general. Los prácticos opinan que el tiempo arreciará, sin embargo los barómetros han bajado poco. El ejército ha avanzado sin novedad. El ejército completo de municiones y con vivieres para cinco días. Los vapores de guerra permanecerán a la vista y yo aprovecharé cuantos momentos se presenten para darles cuantos auxilios necesiten.

En las carboneras de un vapor de los que están en cabo Negro, y cargado de municiones, hubo ayer fuego y se dominó en breve.

El vapor francés *Mathieu*, entró ayer en Cádiz con 200 heridos y enfermos que han pasado al Puerto de Santa María.

Nuestro amigo D. Carlos Tassara, se encuentra bien de su herida. El comandante de húsares Palacios, se halla en el Puerto de Santa María.

Hemos oido asegurar que la razón de haberse internado los húsares en el campamento enemigo en la acción del dia primero del actual, fue porque se distinguía en el centro una lujosa tienda de campaña, y creyendo que la ocupaba el hermano del emperador Muley-Abbas, quisieron intentar hacerlo prisionero, si lo hubieran conseguido hubiera sido sin duda el gran paso de la campaña, y un acto sobre todo que hubiera resonado en todo los ángulos de Europa.

Ha fallecido en la villa de Tordesillas, de donde era natural y en donde estaba retirado, el señor brigadier de caballería don Saturnino de Albuin (a) el Manco, jefe muy conocido en los fastos militares, y muy particularmente en la última guerra civil.

Durante la ausencia de lord Cowley, embajador de Inglaterra en París, ha quedado encargado el secretario.

Dicen de San Petersburgo por el telégrafo, que se había aplazado indefinidamente el viaje de M. Gortschakoff, plenipotenciario designado para el Congreso.

La España califica de paparrucha (no queremos privar a nuestros lectores de tan escogida palabra) el motivo que indicamos de no haberse publicado aun el decreto terminando la legislatura. Segun *La España*, nada tiene que ver la continuación o terminación de la legislatura con la asistencia de los diputados o senadores al tiempo de Atocha el dia en que S. M. salga a misa.

Como *La España* no se distingue por su amor al actual sistema de gobierno, no es mucho que le desconozca; pero para censurar a otro y sobre todo para calificar de solemnidad paparrucha lo que ha asegurado otro diario, valía la pena de saber lo que se decía. Ignora *La España* qué terminada la legislatura, cesan en sus cargos los individuos de la mesa en ambos cuerpos, cesan las comisiones y ni diputados ni senadores, puedan ser invitados oficialmente a ninguna soleminidad?

Claro es que como particulares podrán asistir; pero como lo que S. M. ha deseado es, que así como han asistido comisiones de ambos cuerpos colegisladores al acto del alumbramiento y a la ceremonia del bautizo, asistieran también a la presentación de S. M. en el templo, esto no podría tener lugar, con arreglo al precepto constitucional, después de terminada la legislatura.

Guárdate, pues, *La España* para si las calificaciones, y reconozca que quien ha perdido la cabeza no son los periódicos amigos del gobierno, sino los que por hacerlo todo temen de ataque, incurren en lapsus que revelan, a mas del prurito de censurar, una ignorancia indisculpable de todo punto.

Esta tarde hemos recibido el siguiente despacho telegráfico:

Londres 8.

Dice el *Times* que las tropas francesas y austriacas deben evacuar completamente el territorio de Italia, dejando a los italianos en completa libertad de arreglar por si solos sus asuntos.

El *Morning Post* insiste en la probabilidad de que no se reúna el Congreso de París.

En el Bolsín de hoy se ofreció consolidado a 44, y hallaba dínero a 43-90. La diferencia se hizo a 43-83-83.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de muertos. — San Julian y Santa Bárbara, virgen y mártires.

Culto divino para mañana. — Se celebrará en los templos siguientes:

En la parroquia de San Martín el jubileo de Cuarenta Horas, al anual y solemne temario de María Santísima del Desierto, que dará principio por la mañana con misa cantada y sermon, y por la tarde a las tres y media, rosario, plática, gozos, letanía, salve y reserva: oficiará un buen coro. — Solemne novena a María Santísima del Pilar: seguirá en Montserrat, predicando por la mañana D. Pío Hernández Frayle, y por la tarde don Pedro Quiles